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Сучасна ситуація, що складається в ряді країн, у тому числі і на пострадянському просторі, відзначається, з одного боку, рисами продовольчої кризи, а з іншого — всезростаючими вимогами до стану довкілля, насамперед, підтримання геосистемного балансу територій за рахунок оптимальних співвідношень площ та конфігурацій природних та антропогенно перетворених угідь.  Природньо, що при цьому все важливішого значення набуває раціональна територіальна організація сільськогосподарського виробництва. Стосовно Харківської області, як і решти території України, остання характеризується надзвичайно високою землемісткістю та вкрай нераціональним використанням земельних угідь. Сучасний стан використання земельних ресурсів Харківської області не відповідає вимогам раціонального природокористування. Сільськогосподарська освоєність земель значно перевищує екологічно допустиму. В той же час, значні площі родючих земель, розташованих в умовах сприятливого рельєфу, що впродовж переважно 90-х рр. використовувались як приватні наділи для городництва, натепер перетворились на перелоги, де відбуваються процеси самовідновлення природного довкілля. З іншого боку, велика кількість фермерських господарств визначається наявністю частки деградованих або малопродуктивних земель, та, найголовніше, ділянками, що за низкою умов природного довкілля (найперше — морфометрією рельєфу) є потенційно уразливими до площинного та лінійного розмиву. 

 Станом на 1 січня 2012 року із загальної площі Харківської області, яка становить 3141,8 тис. га., сільськогосподарські угіддя займають 2418,6 тис. га (76,9 %), з них рілля — 1927,6 тис. га (79,7 %), пасовища — 308,7 тис. га (12,7 %), сіножаті — 119,5 тис. га (5 %), перелоги — 14,1 тис. га (0,6 %), та багаторічні насадження – 49,3 тис.  га (2 %). У структурі посівних площ за 2011 рік зернові культури становлять 57 %, технічні — 27,8 %, кормові — 7,9 %, овочі та картопля — 7,3 % [3]. Водночас, за роки земельної реформи в структурі сільськогосподарських угідь відбулися певні зрушення. Питома вага ріллі в площі сільськогосподарських угідь зменшилась відповідно з 82,0 % у 1992 році до 76,9% у 2011 році, до того ж з’явились перелоги загальною площею 14,1 тис. га. Отже, спостерігаються деякі позитивні тенденції у зміні структури угідь, що ведуть до зменшення розораності земель, проте вказані темпи трансформації орних земель в інші види угідь не можна визнати достатніми, суцільними по території області та збалансованими відносно виробництва сільськогосподарської продукції у необхідних обсягах. Впровадження заходів з оптимізації землекористування неможливе без оптимізації співвідношення земельних угідь. Вважається оптимальним, коли відношення дестабілізуючих способів землекористування (рілля, сади) до стабілізуючих (природні кормові угіддя, ліси, лісосмуги) не перевищує одиниці. До цього відношення не входять урбанізовані і техногенно змінені території. Тобто, розораність земель області не повинна перевищувати 40 %, а частка ріллі від площі сільськогосподарських угідь — 50 % [4].

На одного жителя області припадає 0,84 га сільськогосподарських угідь, з них ріллі — 0,70 га. Щорічно в процесі оранки розпушується та перевертається 25–30 сантиметровий шар ґрунтового профілю, що відповідає близько 50 км3 ґрунту [4]. Таке надмірне антропогенне навантаження призводить до забруднення та виснаження ґрунтів, а в сукупності з природними факторами підсилює та прискорює розвиток однієї з найголовніших геоекологічних проблем Харківської області — ерозії земель, що зумовлює значні економічні втрати у сільському господарстві.
Станом на 01 січня 2010 року на території Харківської області налічувалося 1192,4 тис. га еродованих земель що складає 38 % від загальної площі області, та 13,7 тис. га підтоплених земель або 0,4 % [3].

Ерозійні процеси, які завдають найбільшої шкоди у системі землеробства, проявляються у вигляді площинного змиву та яроутворення. Найбільше (до 70 %) зруйновані родючі ґрунти — українські чорноземи, серед яких частина слабозмитих збільшилась за останні 15 років на 26 %, а середньо- і сильно змитих — на 23 % [2].

Частка еродованих земель Харківської області сільськогосподарського призначення постійно зростає й на 2011 рік досягла вже 37 % від площі ріллі. З кожного гектара землі щорічно змивається від 5 до 15 м3 ґрунту, що призводить до зменшення врожайності на 30–70 % та до зниження якості сільськогосподарської продукції. На найбільш еродованих ділянках вартість проведення відповідних меліоративних заходів настільки велика, що економічно доцільнішим є переведення їх до категорії земель несільськогосподарського використання (лісогосподарського, рекреаційного, природоохоронного). 

Зважаючи на значні збитки від ерозії сільськогосподарських угідь, потрібно негайно впроваджувати заходи з оптимізації територіальної структури землеробства.

Для підвищення ефективності протиерозійних заходів та оптимізації землеробства в цілому, необхідно замінити стратегію боротьби з ерозією ґрунтів на стратегію управління ерозійно-акумулятивними процесами як природними процесами рельєфоутворення. Передумовою цього є проектування  таких природно-антропогенних геотехнічних систем (ПАГтС), що б відповідали наступним вимогам [2]:

1) забезпечення раціонального використання води культурними рослинами;

2) відведення надлишків води (при її інтенсивному надходженні) за напрямками, які б не допускали розмиваючих швидкостей потоків;

3) узгоджене функціонування ПАГтС із природним флювіальним рельєфом, виключаючи можливість розвитку несприятливих геоморфологічних процесів;

4) забезпечення можливості контролю за стоком води і наносів на всіх рівнях їх формування.

На сьогодні проблема оптимізації землеробства Харківської області ускладнюється через низку причин:

· повсюдне нехтування основними правилами ерозійно-безпечного землекористування, відсутність належного впровадження у землеробську практику актуальних та дієвих заходів протиерозійної безпеки;

· недостатня розробленість методологічних та методичних основ системи територіальної оптимізації землеробства;

· відсутність чітких державних та регіональних програм і місцевих проектів з оптимізації землеробства та землекористування;

· відсутність дієвих механізмів економічного стимулювання захисту земель від антропогенного перевантаження;

· відсутність на практиці юридичної відповідальності за недбале землекористування;

· низький рівень фінансового забезпечення впровадження заходів з оптимізації землеробства та впровадження нових технологій вирощування сільськогосподарських культур;

· занепад попередніх систем лісомеліорації, полезахисних лісосмуг та гідротехнічних споруд;

Окремим аспектом проблеми виступає відсутність системи реалізації нормативно-правових актів України, що регламентують діяльність у сфері оптимізації землеробства. Нова земельна реформа поділила орні землі на паї, межі яких юридично не дозволяють створювати контурну організацію території, здійснювати відповідне розміщення лісомеліоративних та гідротехнічних заходів, впроваджувати заходи з оптимізації землеробства. Протягом останніх років майже не розроблювалися проекти землеустрою з контурно-меліоративною організацією території сільскогосподарських підприємств, на місцевості не відбулося жодного закріплення контурних меж полів і робочих ділянок. Виникла необхідність у створенні нової системи з територіальної організації та оптимізації землеробства, яка б враховувала вищезазначені проблеми та працювала б у напрямку їх подолання.

Обсяги землеохоронних заходів в Харківської області продовжують залишатися недостатніми і фактично є неспівставними з рівнем поширення деструктивних процесів. 

Науково необґрунтоване ведення землеробства стало причиною не тільки значного економічного ризику, але сприяло розпорошенню матеріально-технічних ресурсів, що призвело до підвищення собівартості продукції, зменшення прибутків, незворотних змін стану земельних ресурсів. Як свідчить світовий досвід, підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва можливе лише за інтенсивного використання високородючих ґрунтів і за рахунок зниження грошових вливань у малопродуктивні землі.

Таким чином, у викладених умовах оптимізація землекористування Харківської області постає нагальним питанням, що потребує всебічного вивчення, наукового обґрунтування, з урахуванням, у тому числі, наступних положень, що витікають з даного та ряду попередніх [5] досліджень авторів: 

1. Попереднє вивчення процесів флювіального морфогенезу на території є певним засобом регламентації землекористування та встановлення обсягів залучення земельних ресурсів до сільського господарства. Певний показник розвитку ерозійних процесів на території, що характеризує «напруженість» геоситуації, визначає верхню межу освоєння ресурсу та є одним з «природничих суб’єктів» визначення природного потенціалу території загалом (тобто таким, що пояснюється стійкістю природних геосистем), на відміну від економічного та технічного суб’єктів встановлення лімітів природокористування.

2. Нами встановлено, що області впливу природних та антропогенного фактору розвитку ерозійних процесів  не завжди співпадають, тобто наслідком господарського освоєння стало виникнення яружних форм та посилений змив на ділянках, що за низкою природних передумов не є потенційно ерозійно небезпечними. 

3. Через попередній аналіз та бальне оцінювання ерозійної небезпеки, що проводилось нами раніше на прикладі ключової ділянки в межах Куп’янського району Харківської області [5], однією з головних стратегій природокористування визначено виведення частки земель з інтенсивної експлуатації, як таких, що відповідають ділянкам водозборів з максимальною вірогідністю прояву ерозійних процесів за комплексом внутрішніх та зовнішніх факторів морфогенезу. 
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